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aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Vlaams Ruraal Netwerk  -  Brochure 'Landbouw en natuur, hand in hand'

In haar communicatie legde de minister in het verleden al vaker de focus op de nood aan 
meer convergentie tussen natuur en landbouw. Midden oktober 2021 lanceerde het 
Vlaams Ruraal Netwerk de brochure ‘Landbouw en natuur, hand in hand’. Met de 
brochure wil het Vlaams Ruraal Netwerk land- en tuinbouwers warm maken om, in ruil 
voor een vergoeding, vrijwillige maatregelen te nemen om in het kader van het derde 
Programmeringsdocument voor Plattelandsontwikkeling (PDPO III) de biodiversiteit te 
versterken. Er werden zestien succesverhalen opgenomen in de brochure om de 
landbouwers te overtuigen om een dergelijke, vrijwillige maatregel te nemen op hun 
eigen bedrijf.

1. Kan de minister meer toelichting geven bij de doelstellingen van de brochure? Op 
welke manier zal de impact van de brochure worden gemonitord en geëvalueerd?

2. Op welke manieren zal worden getracht om de brochure een maximale zichtbaarheid 
te geven bij landbouwers? Welke kanalen zullen hiervoor worden gebruikt?

3. Kan de minister meer toelichting geven over de huidige cijfers inzake vrijwillige 
maatregelen rond biodiversiteit in de land- en tuinbouwsector? Hoe evalueert ze de 
huidige populariteit van de vrijwillige maatregelen rond biodiversiteit?

4. Wat is de kostprijs van het initiatief van het Vlaams Ruraal Netwerk?
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ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD
op vraag nr. 93 van 18 oktober 2021
van JORIS NACHTERGAELE

1. Het Vlaams Ruraal netwerk valt onder de bevoegdheid van Minister Crevits. 

2. Het Vlaams Ruraal netwerk valt onder de bevoegdheid van Minister Crevits. 

3. Momenteel hebben 3.749 landbouwers één of meerdere beheerovereenkomsten met 
de Vlaamse Landmaatschappij, goed voor 12.325 hectare onder beheer. Die cijfers zijn 
de voorbij jaren sterk gestegen. Ter vergelijking, in 2016 telden 3.060 landbouwers 
met een beheerovereenkomst en een areaal van 9.580 hectare. Vooral de 
beheerovereenkomsten onder de doelstelling soortenbescherming zijn in areaal 
toegenomen: van 2.560 hectare in 2016 naar 5.194 hectare dit jaar (42% van het 
totaal areaal in 2021). Daarna volgen de beheerovereenkomsten voor de doelstelling 
perceelsrandenbeheer met ruim 2900 hectare (zo’n 24% van het areaal in 2021). Dit 
zijn graskruidenstroken langsheen kwetsbare elementen zoals houtkanten, bossen, 
soortenrijke graslanden, en bloemenstroken. Hierna volgen de maatregelen voor het 
verbeteren van de waterkwaliteit, erosiebestrijding, het botanisch beheer (resp. 23%, 
6% en 5% van het totaalareaal). Daarnaast onderhouden landbouwers via een 
beheerovereenkomst onderhoud kleine landschapselementen maar liefst 470 kilometer 
hagen, heggen en kaphagen, 3600 knotbomen en 20 hectare houtkanten en 
houtsingels.

Als we kijken naar de uitgaven zien we dat 90% van de uitgaven (2021) gelinkt kunnen 
worden aan maatregelen die de biodiversiteit en het landschap ondersteunen: 50% valt 
onder de noemer soortenbescherming, 30% onder perceelsrandenbeheer, 6% onder 
onderhoud houtige kleine landshapselementen en 3% onder soortenrijk grasland. Tien 
percent gaat naar maatregelen die gelinkt zijn aan zeer specifieke milieuprestaties 
(erosiebestrijding en waterkwaliteit). 

Ik wil de ingeslagen weg tijdens de komende GLB-periode, die zal starten op 1 januari 
2023 verder uitbouwen en ruimtelijk meer focussen. Zo zal de vierde generatie 
beheerovereenkomsten vanaf 2023 in die gebieden ingezet worden waar ze het meeste 
bijdragen aan de Vlaamse doelstellingen voor soortenbescherming in landbouwgebied. 
Daarbij ligt de nadruk op het beschermen van kwetsbare soorten die gebonden zijn aan 
het landbouwgebied (zoals onder meer weidevogels, akkervogels, grauwe 
kiekendieven, e.a.) naast het bufferen en verbinden van kwetsbare natuur(elementen), 
en het bevorderen van groene en blauwe dooradering voor kwetsbare soorten, het 
beheer van soortenrijke graslanden en het onderhoud van kleine houtige 
landschapselementen. Voor de milieugebonden maatregelen (water, erosie) kijk ik 
richting randvoorwaarden en ecoregelingen van het gemeenschappelijk 
landbouwbeleid. 

4. Het Vlaams Ruraal netwerk valt onder de bevoegdheid van Minister Crevits


